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Considere o sistema em equilibrio estadtico

abaixo onde uma pessoa de massa igual
a 80 kg mantém, na posigcdo mostrada, um
eixo de peso igual a 1,6 x 103 N. Saben-
do-se que g = 10 m/l2 e que a corda é i-
nextensivel e de p;lo desprezivel, pode-se
afirmar que o médulo da forga exercida so-
bre:
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(A) a corda pela pessoa é de 1,6 x 103 N;:

(B) a pessoa pelo piso é de 6,4 x 102 N;

(C) a corda pela pessoa é de 8,0 x 102 N
hﬂ a pessoa pelo piso é de 1,6 x 102 N;
é de

1,8 x 10° N.

(E}) o piso pela pessoa

Na figura sabe-se que: a) os coeficientes
de atrito entre os blocos e entre o bloco
B e o plano inclinado sao iguais;
b) sen 6 = 0,6, onde 6 & o angulo que o
plano inclinado faz com o plano horizontal;
€) o cabo que mantém fixo o bloco A é para
lelo ao plano inclinado; d) os pesos dos
blocos A e B valem 100 newtons cada um;
e) o deslizamento do bloco B é iminente;f)
a massa do cabo & desprezivel. A  tracio

T no'cabo, em newton, vale: T
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Uma particula de 0,5 kg desloca-se sobre
O eixo Ox, partindo do repouso, sob a acao
da forga resultante o variavel com o
tempo de acordo com a figura. 0O trabalho,
em joule, realizado pela forga resultante
sobre a particula durante os trés primei-
ros segundos de movimento &:
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Uma particula P executa movimento circular
retardado em um plano vertical, no instan-
te considerado. A sua trajetéria esta in-
dicada na figura abaixo.
Julgue as afirmativas seguintes:

I- £ possivel que os vetores velocidade
e aceleracao sejam representados, pe-
los vetores B e E. GD
£ possivel que a aceleracao centripe-
ta seja representada pelo vetor Dea
aceleracao tangencial pelo vetor F.'GD
E possivel que o vetor F represente o
vetor velocidade e o vetor ¢ o vetor
aceleracao. {Eﬁ
£ possivel que o vetor A represente a

B o

II-

III-

V=
aceleragdo centripeta e o vetor
vetor velocidade.

Responda:

P

Sentido do
Movimento

5 I e II sd3o corretas.
(B) S6 III e IV sao corretas.
(C)
(D)
(E)

5 II e IV sao corretas.
5 I e IV sao corretas.
Todas as afirmativas sdo corretas.

Uma particula de 2 kg descreve uma trajetd
ria circular de 2 m de num plano
vertical num local em gue a aceleragao da
gravidade é 10 m/sz. Sabendo-se que na
posicdo mostrada na figura cos e =0,8 e
a velocidade da particula é 20 m/s, a pe
em watt, desenvolvida

P=Fw

raio

téncia instantanea,
pelo peso da particula é:

2o 8=0,6 i o 8 202
(a) 210 _ JD-o,6-20=
3 g 240 - Lgo-g b Mo
(c) 250
(D) 260
(E) 320 2
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Um corpo de massa igual a 30 g cai em um
reservatério cheio d'agua e, apés -alguns
segundos de movimento nesse liquido, atin-
ge uma velocidade constante de 6,0 m/8,cha
mada "velocidade limite". A forca resisti
va gque atua sobre o corpo é proporcional
ao mdédulo desta velocidade (F = k.v). Sen-
do a aceleracio da gravidade local igual
a 10 m/s , pode-se concluir que a constan-
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‘a*'?,u + massa da Terra

6). nNa

6@ Uma &ola de constante elastica k e
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“(D) 50 kg/m.

(A) 3,0 . 107" kg/s.

(®) 6,0 . 10~ kq/s. (BF 5,0 . mj ka/s.

() 5,0 . 10~ N/s. K-Q{L BN . Sl
m massas de

figura os blocos A e B té
amente, enquanto que

2000 N/m. O
esta com

0,8 e 0,4 kg respectliv
a constante eldstica da mola @
bloco A, inicialmente em repouso,
primindo a mola de modo a reduzir seu com-
primento em 2m, porém sem estar fixado a
mesma., O atrito entre OB blocos e o plano
horizontal & desprezivel, estando o bloco
B também inicialmente em repouso. 0 bloco A
ao ,ser liberado choca-se com o bloco B, sen
do 0,5 o coeficiente de restituigao do cho
que. Sabendo-se que a distdncia inicial en
tre os blocos é 3 metros, a velocidade do
bloco A apés o cthue direto, em m/s, é:
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desprezivel estd suspensa verticalmente ten
do sua extremidade livre em uma posigao A
em relacdo ao solo. Prende-se nesta extre
midade um corpo de massa M que &, em segui
da, abandonado da posigdo A com velocidade
nula. Sendo a aceleracdo da gravidade g,
pode-se afirmar que a posigdo mais baixa a
tingida pelo corpo de massa M, abaixo de A,

esta a uma distancia: (unidades no S.I.)

g g : g

M. M 3 ) 2M

(A) =5 (B) 7x " ¢ ‘P( ._k_E
4Mg 2k 1

(D) k (E) Mg 5\27 N\:ﬁh — = ZM%

Um satélite de massa m gira,em 6rbita circu
lar, em torno da Terra a uma altitude igual
ao ralo da Terra. Despreze o efeito gravi-
tacional de outros astros e considere a se
guinte simbologia, onde todas as grandezas
envolvidas estdo expressas em unidades SI:

G + constante de gravitacao universal
B - =16Me~
Por = q& tk'.n—
g =~ M

Ve
superficie

G
LS

z = Yol

m + massa do satelite
R + raio da Terra

S
go* aceleracdo da gravidade na
da Terra.

A energia mecadnica total do satélite,nessa
orbita é expressa por:
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;_ 10. Um reservatdrio cilindrico de aqua possui -se dizer que a forga de atragdo eletrosta
! didmetro igual a 4,0 m. Sabe-se que a tica entre elas, em nN(n = nano = 10-91:*-9'
. densidade da agua é 10° kg/m’ e a acele- mbédulo: Vaz Ko
ragdo local da gravidade 10 m/s?. Sendo a K
for .
¢a exercida pela agua sobre o fundo 1i- p—— 1,0 m———y h= -k, 0
gual a 88n kN, a altura H, em metros, de a ; <
gua vale: (Despreze o efeito da pressio at A B Vo= 24,0 o
mosférica sobre‘.\n suporﬂoi? livre da a- e v
gua). (W - 2 %Nmo“ =
. Y hlu-h T4 w10 5 & &= 900- 9,02 _
W 2,2 () 0,55 - zafl,é‘
(C) 4,4 (D) 2,0m =22 = 2 ™9
(E) 1,2 2005
(A) 4,5 (B) 36 : N
(4 F=9.16". ("
@ Um estudante distraido, querendo aumentar 2 e e : GJ—LD-_:
de 25% a capacitdncia existente num ramo %) 2.0 = 94073
de um circuito, de 20 microfarads, colocou,
eaEiE GoND, HeiiS, USES CipustisE 4k @ No circuito de corrente continua mostrado

na figura, o capacitot ja esta carregado
e a resisténcia R é tal que a poténcia ne-
la dissipada por efeito Joule é maxima. A

5,0 microfarads. Para corrigir o ‘erro e
obter o valor desejado, a capacitancia, em
microfarads, gue vocé colocaria em parale-

= « 20 Prngnion bateria tem forca eletromotriz de 6 volts,
lo com a associagao anterior e: _ _y\_— -, ,¢-3¢ _
25 20.5. e resiténcia interna de 1 ohm, sendo a ca-
(A) 5.0 (B) 10 ——— == = 4 pacitdncia do capacitor 2pF (p = pico =
-"d 21 (b) 20 2} = 10712), seja: V a ddp, em volt, na re-
o (E) 23 é:—\a sisténcia R; g a carga, em pC, no capaci=-
" A tor e E a energia, em pJ, dissipada na re-
a. Uma particula executa um movimento harméni sisténcia R durante 1 segundo. X SN
co simples sobre o eixo Ox, sendo sua abs- Qv + E, em pJ, vale: q- 2. |513.3__
cissa, em metro, definida em fungdo do tem V= 6- A A P - ‘PC
: po, em segundo, pela equagao -—:::“;E:ﬂt‘”?e) fa%:v; 1 e~ ng
L x =b . cos (ct - d), w=¢=2n v=3 v , g
_ onde b, ¢, d sdo constantes que valem res PJ-l'-:ag =3 R — 210
. pectivamente 2 m, 2rd/s e n/3rd. A ra- ¢
zao Px/rx entre as projegdes sobre o eixo 3 5
Ox, em unidades SI, da quantidade de mo- (a) 3 (B) 9 : _ 2}
vimento inicial da particula e a forga re- (C) 18 (pq_ 27 6:349 =
sultante 1n1c1a1 sobre ela vale: d4- — 1‘,‘ Ned -, (E) 30
" _2_ (J :m: (B) - -2 Y. ww*:o’ld—&) @ Considere o movimento do-pullo_tranaverul
= e " —bLC- ":L roady af indicado, num cabo honognnto ndo dispersi-
© A oo M "_25 Vo= 8L %3: 7 ' ; “V  vo. Sabe-se qu..n velocidade de propaga-
Oz =Yk (o, (A -4) géo v, do mesmo & 100 cm/8 para a direi-
(E) 1 B a= _j.q,_q_; y 9B ¢ ta e que no instante inicial o pulso encon
2 2 tra-se na posigdo mostrada na figura. A ve
@ Duas pequenas esferas metdlicas A e B, as locidade transversal vy do ponto M do cabo,
raios iguais a 2,0 cm, inicialmente des- no instante t =0,04 s, em cm/s, @&: .
carregadas, foram ligadas aos pdlos de uma {UJ ) . S=400.0,0u=d M=?
fonte de corrente continua cuja forca ele- _"i- RAY De Oabe: 20 | ¢
tromotriz é de 900 V, como mostra a figu A "’* Vo p e SE3 - uais. >
ra abaixo. Considerando a constante ele- 14 ¢ ! o
trostitica do meio, onde as eafaru estido i Mo -~
imersas, igual a 9,0 x 10°N. m 2/c2, pode- of 1 2 34550 x(cm)

-w W W W v v Vv Vv v v $ Vv v Vv ¥ VvV ¥V W WV W W WV W WY W WV W W Ow w W W v W e T v w v w w w w
= ‘.-i 3 b -

V= -2 50=-{go
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(A) Zero
(C) 100
gz) -100

(B) 50
(D) =50

No circuito de corrente continua mostrado
na figura, onde os capacitores 3Jji estdo
carregados, a energia em pJ (p = ploo
10_121 armazenada na associagdo de capaci
tores é: S G="3
e &2

™t 2 A \)‘ | V-’\D:
-—-——'VWW_—| I_..‘

1pF £y

| . l

b=

| i %
T: = 6V

(A) 1
i3 (c) 3
(E) 5

tﬂd.

Uma particula de massa 100 g e carga. elé
trica positiva de 2,00 x 107%C é langada
horizontalmente, com velocidade d10,0 m/s,
em uma regido onde existe um campo elétri-
co vertical, com sentido para cima e de md
| dulo 40,0 N/C. Considerando a agdo do
[ campo gravitacional constante, cuja acele-

B racido da gravidade tem modulo 10 m/sz, o
I valor da distancia horizontal, em metro, que
a particula percorrera de tal maneira que
1,00 m é: Jo ~2-

\

S)

caia de
(A) 1,00
(c) 2,00 . V5
(E) 32,0 3

= 201 vz ok
Na figura abaixo esta representada uma re-
gido onde existe um campo magnético unifor
me perpendicular ao plano do papel, saindo
deste plano. Uma particula de massa
6,0 x 107 g e carga elétrica negativa
-8,0 microcoulombs penetra nessa regiio pe
lo orificio X e dela sai através do orifi-

By 10,0
(p) 30,0.
Eazwo X=Jot=d0
l-h4o-2- W= 1

i_ﬁr‘,
¥ tu‘:’\

Was

2N
2+ 4

2

pz2 —~v= 2 —=k=1

cio Y. R=A
Dados: XY = 2,0 m wu:'_ B?v
B = 0,30 tesla R” '
x‘-!a“? A(
. !
0_;}-0,3»@'4'{0 A
28107
el T 498
T 4540 Ao':
. . M . . n - -
D il
Bgﬁ L VL Y
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A energia cinética, em microjoule, da par-

ticula é:
(A) 40. ‘if\u
(c) 0,50 (D) 52
(E) 60

()

Uma carga olitrica_goutlu puntiforme de
2 nC(n = nano = 107 ") & deslocada do ponto
A para o ponto D da figura, ao longo datra
jetéria ABD. O ponto D é o ponto médiodas
cargas fixas puntiformes positivas de 10nC,
o ponto A é um ponto da mediatriz do seg-
mento FG e ABFD é um retingulo. O traba-
lho, em nJ, realizado pelas cargas fixas
sobre a carga mével no deslocamento especi
ficado é: (a constante eletrostdatica do
meio & 9,0 x 102 N . mzlczl. \A:VAD‘C\,
Wz -9.2- %

(a) 0

(B) 9.

(c) 18
-18

(E) -9
s =1¢-4> .
o

.if

e 3 M—e——d q=100C

=9, 2 4
T4
Vo=9:40" 04579, 2:5

o 4.5

4m
Vs

D
i
|
|
. L

G g=10nC

0 calor especifico molar de um gds perfei-
to a pressao constante:

(A) independe do tipo de transformacdo so-

frida pelo gas; F
(B) é independente da natureza do gas;
Mnéo depende da constante universal
gases perfeitos; V
(D) sb pode ser determinado experimentalmente;f
(E) é infinito numa transformacado isotérmica.f

F

dos

Dois moles de um gﬁs monoatomico sofrem as
transformagoes indicadas no diagrama p x V
oAl B-w/
abaixo. 4 2 MmRAT: &= Yoo
Dados: R = 8,00 Fol K 2
3232015 gl Ve
Az T
0 calor trocado (em quilocaloria) no pro-
cesso A + B + C vale:

Tvad, v: N —~ ’Qa:ﬂ

lcal = 4,000

248 o' '2-!::{

T 25« w = (7215 ¢ E-lu‘)‘"o.
16 Loow- ; ( z (A) 20,0
5N/my - Ya1ge 10 p‘,
plx 10 ) =se a gl 25.0
= 3110 '
(C) 24,0
; ; (D) 90,0
Pg = P | (E) 100
: | )l -‘-"‘ii J wz 2500 b
| PR e '
2,004 i | T e
: | i V(x 102 pd)
o| 1lo0 4,00 6,00
2 A > '.rt_ 15 1_’35‘ to” =
Ma Lo l1s =

"i
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. Uma pequena massa de vapor d'adgua a 100°
€ lancada sobre uma liga metilica, conden-
sando-se. A liga encontra-se inicialmente
na sua temperatura de fusio que & 90 °C e
© seu calor latente de fusdo éde 5,0 cal/g;
sabendo-se que o calor latente de vaporiza
cdo da dgua é de 540 cal/g, a razdo entre
a massa do vapor condensado e a massa da

ej} Dois fios A e B estdo interligados através

CONCURSO: EN

ANO: 1987/1988

de um anel de peso desprezivel. Eles es-
tdo igualmente tracionados e adensidade 1i
near do fio B & 3/2 a do fio A. Um trem
de ondas, de freqliéncia 100 Hz, propaga-se
do fio A para 6 fio B. Pode-ge afirmarque
a razdo entre os comprimentos de onda das
perturbagdes que se propagam nos fios B e

FEEES333C332333333333 3355500000000 0000000000006H

parte do metal fundido, nesta ordem, é de: A, nessa ordem, vale: wJ,- lf,_, vy - ]1£_ ~
Rl = QneC E‘-' 2 P 3}" -

. o =k

Dado: CHzo = 1,0 cal/g "C My -54Q4+m,. {0 = ® =K €

A) L s = w25

(A) 108 (B) 30
1 . OO0y Mg

C) = o

(©) 25 (D) 35 WL : T
: PRSP (a) 3 (B) 3 o3 a:*)
110 -

_ © 3 g .k Lk
- E:l Uma camada fina de liquido reveste a super Ve De
; ficie horizontal de um semicilindro de vi 94\!§
B dro de indice de refracgiao 1,60. Sendo
; €. = arc sen 0,80 o angulo critico para a
E reflexdo total interna, a razdo vL/vv en-

! tre as velocidades de propagagido da luz no
E liquido e no vidro, respectivamente, vale:
=
v A'EMG(':- 0}10
S 17quido QL. W _030
: S
= vidro v
< ar —=. 'l-- 7
» Vv~ 0lo f
B
-

(A) 0,60 () 0,75
(c) 0,80 W 1,25
(E) 5/3

Aé;l Uma lente delgada convergente forma uma
imagem real a 50 cm & direita da lente.
£ entao introduzida no sistema uma outra
lente delgada a 20 cm & direita da lente
convergente inicial. Verifica-se que isto
faz com que a nova imagem formada pelo sig
tema ainda seja real, porém deslocada de
15 cm para a direita de sua posigdo ante-
rior. A distadncia focal da soqunﬁs l,nto,

em cm, é: ‘l\q u_%
() -90 (B) -18 G
= 18 @ 90 {4 L %5
(E) 100 U 3o e Yo
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